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На початку XVIII століття склалися об’єктивні передумови, які 
вимагали кардинальних змін у кримінальному законодавстві. Характерними 
рисами судочинства того часу були нерівність сторін перед законом і судом, 
невпорядкованість законодавства, катування обвинувачених, втручання церкви у 
судовий процес, поширене застосування смертної кари тощо [2, 164]. В європейській 
правничій думці існувало декілька напрямків розвитку кримінального права, проте 
основи юридичної науки заклали представники класичної школи [1, 3]. Фундатором 
сучасного кримінального права слід вважати Чезаре Беккаріа. Головною науковою 
працею його життя став трактат «Про злочини і покарання» (1764 р.). Простежимо 
основні концептуальні положення роботи Ч. Беккаріа.

1. Питанню походження держави та її права карати автор присвятив вагому
частину трактату. Він, як і Дж. Локк, Т. Гоббс і Ж.-Ж. Руссо, виводить право держави 
карати із суспільного договору, який начебто було укладено між людьми при їх 
об’єднанні у суспільство, і робить на його основі наступні висновки: а) покарання за 
злочини можуть бути встановлені лише законом, видавати які уповноважений тільки 
законодавчий орган як уособлення всього суспільства; б) верховна влада компетентна 
приймати закони загального характеру; в) жорстокість покарання суперечить 
суспільному благу і меті попередження покарань; г) суддям не може належати право 
тлумачити кримінальні закони виключно в силу того, що вони не є законодавцями. 
При розгляді будь-якого злочину суддя повинен побудувати правильний силогізм, в 
якому першим судженням слугує закон, другим – конкретне діяння, що суперечить 
чи відповідає закону, в кінці – висновок про виправдання чи покарання; д) суддя не 
може винести більш суворе покарання, ніж передбачене законом [4, 67].

2. Формулюючи визначення злочинного діяння, дослідник розглядає лише
одну його обов’язкову ознаку – формальну, тобто злочином визнається лише те 
діяння, яке прямо передбачено в кримінальному закону. Критерієм класифікації 
злочинів Ч. Беккаріа вважає шкоду, яка завдається суспільству. У зв’язку з цим, 
на першому місці розташовані злочини проти держави і суспільства, на другому – 
злочини проти життя і здоров’я людини, на останньому – найдрібніші порушення 
прав приватних осіб. 

3. Як і Монтеск’є, Ч. Беккаріа стверджує, що якість і надійність законів
залежить від географічного положення, клімату, ґрунту, демографічної ситуації, 
а також від розмірів держави. Крім того, на думку вченого, злочини можуть 
породжуватися самими покараннями, якщо однакове покарання передбачено 
відносно двох злочинів, які спричиняють різну шкоду суспільству, оскільки в такому 
разі ніщо не буде перешкоджати злочинцю вчинити більш тяжкий злочин, якщо він 
дає йому більшу користь [4, 91].

Науковець приходить до висновку, що не дивлячись на те, що злочини є 
невід’ємним супутником суспільства, їх краще попереджувати, ніж карати за них [4, 
230]. Для цього Ч. Беккаріа пропонує такі способи превенції: а) визнати рівність усіх 
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громадян перед кримінальним законом незалежно від їх становості; б) створювати 
ясні й доступні закони для всього суспільства; проводити пом’якшення і гуманізацію 
покарань; в) викликати в людях страх і повагу до законів, які, в свою чергу, повинні 
бути результатом розвитку правової науки; г) основний спосіб – удосконалення 
виховання суспільства, підвищення правової культури громадян (на основі роботи 
Руссо «Еміль або про виховання»).

4. Ч. Беккаріа також негативно висловлювався проти катування – 
загальновизнаного на той час засобу здобуття доказів у кримінальному процесі. 
Науковець приходить до висновку, що ніхто не може бути визнаний злочинцем до 
винесення вироку суду. Суспільство також не може залишити його свого захисту, 
поки не прийнято рішення про те, що він порушив умови, які гарантували йому цей 
захист. Якщо доведено, що особа винна, то вона підлягає покаранню виключно у 
відповідності до закону, а катування – зайве, так як зізнання обвинуваченого вже 
не вимагається. Було б повним абсурдом, на думку дослідника, вимагати від особи, 
щоб вона була одночасно і обвинуваченим, і обвинувачем самому собі, щоб істина 
знаходилася за допомогою фізичного болю. Такий підхід, стверджує дослідник, є 
найлегшим засобом виправдати фізично сильних злочинців і засудити слабких 
невинних. Крім того, людині, яка звинувачує сама себе, ще легше звинуватити інших 
людей, навіть тих, що не мають жодного відношення до злочину. Таким чином, 
задачею законодавця Беккаріа вважає повне знищення цього ганебного способу 
здобуття доказів [4, 120].

5. Найбільший інтерес викликають аргументи автора проти смертної кари, 
а саме: а) ніхто не має права позбавляти життя, оскільки воно є найвищим благом, 
його насильницьке припинення – поза компетенцією суспільного договору; б) смерть 
на підставі закону є логічним протиріччям, адже безглуздо забороняти вбивство і 
передбачати його в якості покарання; в) віковічний досвід свідчить, що смертна кара 
нікого не лякає і нікого ще не втримала від нанесення суспільної шкоди; г) смертна 
кара є менш дієвою, ніж позбавлення волі, поєднане з тяжкими роботами, тому 
що на злочинця і на оточуючих набагато сильніше впливає менш жорстоке, але 
продовжуване покарання, ніж жорстоке, але моментальне. Цей вид покарання, на 
думку автора, не потрібний за винятком двох випадків. Перший полягає у тому, що 
громадянин, не дивлячись на позбавлення волі, продовжує залишатися впливовим 
і могутнім, загрожуючи безпеці держави, сам факт його існування несе загрозу 
для правлячого режиму. Другий є необхідним, якщо смертна кара – єдиний засіб 
утримати інших від вчинення злочину [4, 167].

Я повністю погоджуюся з аргументами Чезаре Беккаріа проти смертної кари, 
але вважаю за необхідне передбачити цей вид покарання в альтернативі санкцій 
статей 437 – 442, 446 та 447 КК України за злочини проти миру, безпеки людства 
та міжнародного правопорядку, тому що саме ці злочини прямо чи опосередковано 
направлені на масове знищення людей [3, 249].

Наприкінці слід зазначити, що гуманістичні ідеї цього видатного представника 
італійського просвітництва було втілено у законодавстві багатьох країн Європи, у 
Росії та Україні протягом XVIII – XX століть. Так, Російська імператриця Катерина 
ІІ 30 липня 1767 року віддала наказ спеціально уповноваженій комісії про створення 
проекту нового уложення, яке повинно було замінити старе Соборне уложення 1649 
року. Імператриця власноручно відмітила, що вся X глава «Про обряд кримінального 
суду» є перекладом з книги Чезаре Беккаріа. На жаль, з усього проекту лише ця 
глава частково отримала силу закону. Подальше втілення ідеї італійця отримали в 
судовій реформі 1864 року, катування було скасоване Олександром І, а клеймування і 
тілесні покарання – Олександром ІІ [2, 215]. В Європі ідеї Беккаріа сприймали більш 
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інтенсивно. Так, наприклад, 1786 року в Тоскані герцог Леопольд відмінив катування 
і смертну кару, а 1788 року – ці ж покарання було ліквідовано кримінальним кодексом 
Австро-Угорської імперії [2, 211]. 

Положення трактату знайшли своє відображення у статтях 1, 2, 50, 51, 65 
КК України 2001 року. Український законодавець підтримав думку Беккаріа про 
необхідність ліквідації такого виду покарання як смертна кара.

Отже, у книзі Беккаріа «Про злочини і покарання», яка безперечно належить до 
класики юридичної літератури, міститься багато глибоких ідей, цінних спостережень 
і слушних зауважень з питань правового, політичного та ідеологічного характеру, що 
і через  два століття вона не втратила своєї актуальності і гостроти.
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